

经验交流

腓骨克氏针固定治疗不稳定性胫腓骨中下段骨折

佛山市二医院(528000) 劳宁生 周焕均 赵文杰

自1988年5月至1991年5月，对19例胫腓骨中下段不稳定性骨折，采用克氏针固定腓骨，手法整复胫骨，外加小夹板固定小腿，早期功能练习。疗效显著，现报告如下。

临床资料：男12例、女7例；年龄16~72岁，平均44岁，闭合性骨折13例，开放性骨折6例，其中1例伴有胫前软组织坏死，做了腓外侧岛状皮瓣转移术，1例外踝伴软组织大块缺损，做了足背动脉岛状皮瓣转移。平均住院时间23天。平均骨折临床愈合56天。本组随访12例，随访时间最长22个月，最短6个月，平均10个月。全部病例效果满意，无合并骨不连接、畸形愈合而影响患肢踝关节功能。

治疗方法：在电视X光机透视下定位，局麻或硬外麻下，首先自腓骨外踝经皮穿入克氏针，直径约1.5~2.5mm，进入腓骨髓腔后，再在腓外侧相应的骨折部位皮肤作小切口，显露腓骨断端，协助克氏针穿入骨折的近端髓腔内10mm，结束手术，缝合切口，进行手法整复胫骨。由于腓骨已复位，且有髓内针固定，此时单纯手法整复胫骨，变得简单容易。术后暂用石膏托固定患肢，置于布朗架上，便于更换敷料，利于消除肢体水肿。术后12~14天，伤口愈合、拆线，改小夹板固定小腿，开始鼓励病者做床上纵向登腿活动，旨在使骨折端得到纵向压力，刺激骨痂生长，结合中医辨证，按骨折三期用药，即骨折早期以活血化瘀、消肿止痛、中期接骨续筋；后期服用强筋壮骨补肝肾之剂。第3~4周开始扶拐练习活动。此时可让病人出院，每周在门诊复查1至2次，调整小夹板，继续服中药。

病例介绍

例1、男，36岁，工人。1990年5月15日因翻车被挤压伤左小腿，致左胫腓骨中下段开放性骨折，左胫骨上段斜形骨折。急诊清创后，

作左腓骨克氏针固定，胫骨上段用三枚螺钉作简单固定，胫前软组织挤压烂，无法缝合，暂用消毒油纱覆盖创面，石膏托外固定4周；因胫前软组织坏死缺损、骨外露，又做腓外侧浅动静脉带蒂皮瓣移植，术后皮瓣成活，伤口一期愈合。开始改用小夹板外固定，伤后第8周，开始扶双拐练习活动。一年后复检，骨折全部愈合，膝踝关节活动正常。(附图见封二)

例2、男，30岁，农民。于1991年8月12日，被拖拉机车轮压伤左小腿，左胫腓骨中下段闭合骨折，左外踝大块软组织脱落缺损，腓骨下端外露，在外院行清创包扎治疗，一周后转我院。经准备几天后，作左足背动脉带蒂岛状皮瓣转移，同时作克氏针腓骨内固定。术后皮瓣成活，创面一期愈合，术后石膏托固定，4周后改小夹板固定，床上活动2周后，开始扶双拐练习步行。3个月后回院复查，骨折愈合，皮瓣外观满意，踝关节功能正常。

讨 论

1. 胫腓骨不稳定性骨折，无论采用手法整复，牵引加小夹板，或者外支架固定，或胫骨切开复位，钢板内固定，都难以达到使腓骨解剖复位的目的。很容易影响踝关节的稳定性，使内、外踝关节间隙不对称，而影响踝关节功能。腓骨干的完整，对稳定踝关节非常重要，外踝轻度移位，即可引起距骨倾斜及移位，踝关节负重面减少，导致创伤性关节炎。本组病例采用的方法，主要着眼于使腓骨完全复位，使踝关节功能恢复良好，至于远期踝关节功能情况，有待追踪观察。

2. 本组处理的方法较简单，可靠，对患肢的创伤小，不易引起感染。本组无一例发生内固定及伤口感染。患者见不到多根钢针穿出，心理安慰较好，乐于接受。大约8个月后如无骨不连接等并发症，可在外踝作皮下小切口，

微针刀治疗软组织疼痛

安徽省五河县医院(233300) 董延璜

笔者1990年10月起采用微针刀治疗人体软组织疼痛106例，效果满意，特报告如下。

临床资料

本组106例，均系门诊病人，男66例，女40例。年龄：21—30岁13例，31—40岁38例，41—50岁33例，51—60岁18例，60岁以上者6例。患病时间最长5年，最短5周。疾病名称，肩周炎18例，肱骨外踝炎17例，狭窄性腱鞘炎6例。腰3横突综合症3例，腰骶部筋膜炎24例，坐骨神经痛14例，股骨内踝炎4例，弹响髋1例，足跟痛18例。神经性头痛1例。

治疗方法

充分做好术前准备，根据不同部位的疼痛，选择合适体位，于压痛点明显处进针刀，刀尖直入待有阻力感或伴有酸胀时为得针，即达骨膜或骨膜外挛缩的组织。然后进行切割，分剥，铲推等。其主要目的切开骨膜外周围的粘连组织，松解被卡压的神经末梢，方可缓解疼痛。对足跟痛、弹响髋，狭窄性腱鞘炎分别用不同型号钩针刀，松解挛缩的跖筋膜，足跟脂肪垫等，来解除疼痛。术后压迫包扎。

治疗结果

显效：患处疼痛消失，骨与关节活动范围正常，可参加劳动与工作，门诊随访无任何

拔出克氏针。

3. 胫骨克氏针髓内固定后，由于存在胫腓骨骨间肌及骨间膜的连接牵扯作用，加上胫骨胫前组织薄易于触摸，使手法整复容易达到满意对位，术后早期因有伤口，且小腿受伤水肿，宜用石膏托固定，待伤口愈合消肿后，用

不适。有效：为二次针剥治疗后，亦觉患处疼痛缓解或消失，骨与关节功能基本恢复，随访时患处劳累稍有疼痛，休息或对症处理可好转。无效：为一次针剥治疗后，自觉患处疼痛没有减轻或消失，骨与关节功能没有恢复者。

疾病名称	例数	疗 效		
		显效	有效	无效
肩 周 炎	18	10	7	1
肱骨外踝炎	17	12	4	1
狭窄性腱鞘炎	6	4	1	1
腰3横突综合症	3	2	1	
腰骶部筋膜炎	24	19	4	1
坐骨神经痛	14	10	3	1
股骨内踝炎	4	2	2	
弹 响 髋	1		1	
足 跟 痛	18	13	4	1
神经性头痛	1	1		
合 计	106	73	27	6
%		68.86	25.47	5.66

讨 论

采用微针刀治疗肢体软组织疼痛，是传统医学与现代医学的发展和探索。传统医学治则，通则不痛。现代医学治法，松解疼痛部位粘连组织与被卡压的神经末梢。目的都是疏通经脉，缓解疼痛。两法互相结合，即弘扬传统医学发展，又促进了现代医学技术改进。

有少许弹性的夹板，如柔软骨垫，夹板固定要坚固，又令患者舒适，方能早期功能练习。

4. 本法避免了切开胫骨复位，而损伤骨膜，滋养血管，对防止胫骨不连接，有一定意义，尤其是对胫骨粉碎骨折，不适合内固定时，固定腓骨更显得实用有效。